

线上线下联动 两万公斤玉米几天卖光

望城区桥驿镇农文旅融合专班助新农人打通产销对接“最后一公里”

长沙晚报7月9日讯(全媒体记者 邓艳红)在望城区桥驿镇农文旅融合专班的走访清单上,记录着这样一位特殊农户:“80后”大学生新农人吴艳娥,从广西远嫁湖南,在桥驿镇扎根十余年。今年,她种植的水果玉米喜获丰收,却因销售渠道不畅面临滞销困境……吴艳娥的烦心事是否得到解决?9日,记者前往桥驿镇进行了实地探访。

←吴艳娥(左)和主播
在一块推介水果玉米。
均为受访者供图

→主播们在玉米地
旁直播宣传水果玉米。



玉米丰收销售遇难题

“快请坐,尝尝我种的水果玉米。”刚走进吴艳娥家,她就热情地端出一盘煮好的玉米招待客人。记者看到,她家各个角落零散地堆放着一些生玉米。在主人的盛情邀请下,记者尝了一口煮好的玉米,清甜的滋味瞬间在口中弥漫开来。

“这就是水果玉米的特点,鲜嫩又甜,生吃都可以。”吴艳娥笑着说。

与吴艳娥一家人及村民交流时,记者了解到,吴艳娥和丈夫都是大学生,原本他们有机会在城里当老师,最终却都选择回乡种地。在吴艳娥嫁到桥驿镇之前,这里几乎没人种植玉米,不少村民甚至没听过水果玉米这个品种。

“我从小吃玉米长大,孩子们也爱吃。”吴艳娥起初在自家地里试种水果玉米,没过多久,村民们发现她种的玉米格外甜,便开始向她购买。于是从2018年起,她承包了村里一些不适合种植水稻的旱地,开始大规模种植。

吴艳娥告诉记者,她今年种植了100多亩水果玉米。由于气温较高,玉米成熟速度快,到6月底已全部成熟。她到各个小区推销,很多老顾客也主动前来购买。但仅靠回头客零售,终究难以消化如此大的产量,吴艳娥还有几十亩地的玉米未能卖出。“水果玉米一旦成熟,就得赶紧采摘。过了采摘期,玉米变老就不好吃了,最后只能烂在地里。”吴艳娥一家人满脸愁容。

多方伸援手几天卖空

“农户的难题,就是镇党委要着力解决的民生课题。”6月底走访时得知吴艳娥的困境后,桥驿镇党委立即组织党员下沉到一线,摸清实际情况,拿出切实办法,帮助吴艳娥打通产销对接的“最后一公里”。

“我们发动镇村干部、机关食堂等‘以购代帮’,第一天,镇机关党员干部就订购了300多斤。”桥驿镇相关负责人向记者介绍。

桥驿镇商会也积极发动企业家购买水果玉

米。“吴艳娥这人让人佩服,我们都想帮她一把。”桥驿镇商会副会长、长沙市现代商贸中等职业学校副校长黄睿说。7月2日,在商会的带动下,不少企业家来到吴艳娥的玉米地采购。“就那天,我一下子卖了一万多块钱。”吴艳娥笑着告诉记者。

除了线下的努力,望城区新媒体协会还开展了助农直播,在线上宣传吴艳娥家的水果玉米。“从6月底开始,我们6位主播轮流直播,效果很好,下单购买玉米的人特别多。”桥驿镇农文旅专班干事周旅说。黄睿也表示,长沙市现代商

贸中等职业学校设有电商专业,该专业的学生也能参与直播助农,为吴艳娥等新农人建立长期的帮扶机制。

据粗略估算,短短几天内,吴艳娥就卖出了2万多公斤水果玉米。“今年的水果玉米差不多都卖完了,明年我还会接着种。”吴艳娥之前的愁云一扫而空,心里美滋滋的。

记者走基层

荒地变公园,街角有美景

长沙经开区与三一集团携手打造“绿色会客厅”



公园位于长沙经开区人民路与蓝田大道交会处,周边居民出门即享“推窗见绿、转角遇景”的惬意生活。受访方供图

72岁老党员的
初心守护:

“范姨在,社区就不老”

“我们接待群众是真接待,线上线下相结合为居民提供政策答疑、便民服务,14年来风雨无阻。”范美丽指着社区党群服务中心大厅前台一块“党员值班岗”的牌子说,居民群众来办事,或者有任何疑问,找党员志愿者就行。

2023年6月,通过发动居民自荐和党员群众推荐,社区推选出了116名居民代表,居民代表联户385户家庭,积极参与社区事务。目前,社区组建了“红袖章”志愿服务队、“快乐老人”服务队等5支志愿服务队伍。

范姨还擅长把热心的、有一技之长的居民聚集到为民服务的志愿者队伍中来。隔壁社区的刘添喜甚至都成了她“麾下”的志愿者。

家住冯家湾南北栋的周岳姣,本只是一名普通普通的裁缝店主。在范姨的带领下,她积极向党组织靠拢,递交了入党申请书,成了社区中最活跃的志愿者之一。“小周解决了他们那栋电费交不齐的老大难问题!”范姨说,冯家湾南北栋的楼道公

共电费一直交不上来,周岳姣利用裁缝店就在楼下的熟人优势,一户户做通思想工作,将拖欠已久的电费收了上来。

搭平台:“庭院议事庭”解麻紗

老街巷烟火气满满,麻紗事也是一箩筐。能不能打造一处有事好商量的平台?社区充分利用现有的庭院空间建设“庭院议事庭”,将零散的街头议事规范化,固定时间开展“院落板凳会”。

“以前居民群众有事不知道找谁,自从有了‘庭院议事庭’,大家遇到问题都摆在台面上商量。”吴家坪社区党委书记杨旭感觉,大家共商共议,居民的参与感明显提高了,矛盾变少了,邻里和睦了。

里仁坡的蝶变秘密就藏在“庭院议事庭”里。里仁坡2、3、4栋,始建于70年代,4层96户共4173.43平方米,被鉴定为D级危房,重建刻不容缓。2023年,这三栋危房启动重建,却有许多住户不愿意搬迁。

范姨、魏旭光等居民代表挺身而出,范

“那段时间挨家挨户上门,召开议事会,耐心向居民们解释危房重建的必要性和紧迫性。”经过多次协调动员,反对的声音没有了。最终,里仁坡96户居民一户一策,50天内完成基本搬离,105天危房倒地,仅用11个月时间就实现提前交房。

政策问题不能突破,范姨就多些人文关怀。2024年,里仁坡旁湘安宿舍的4栋危房要拆迁重建,68岁的独居老人邹爱华找到范美丽。说能不能想办法给她找个住处。范美丽灵机一动,想到里仁坡刚建好的新房。“刚好有一户,因为还差一点房款,还没收房,社区保管着钥匙。”范美丽约双方见面,谈妥了租房事宜后,邹爱华又因一次性要交付一年的租金犯了难。范美丽果断帮其垫付了2万元,“中秋节后第

一天,双方签了合同,促成了双赢。”

护民生:红马甲点亮“万家灯火”

2024年11月30日晚7时许,一阵急促的电话铃声打破了宁静。“范姨,我儿子

干出血,快不行了!”邹爱华手足无措,带着哭腔求助。

范美丽立即赶到医院。陪同就医、办理手续、安抚情绪……她在医院忙到次日凌晨一点才回家。天刚亮,又赶紧组织志愿者排班,有的负责在邹爱华家做饭,有的负责送餐去医院,有的打理家务,有的轮流陪护……在团队的接力帮助下,邹爱华顺利度过了一段艰难的日子,虽然儿子最终离世,但她含泪感慨:“范妹子和志愿者们就是我的亲人,社区里的家长!”

一位志愿者道出实情:“其实范姨那晚心脏不舒服,还吃了速效救心丸。”这样的“生死时速”不经常上演,范姨和志愿者们更多的是对“万家灯火”的日常守护。

范美丽对家家户户的情况很是熟悉。一次,她找到网格员,紧急报告了一个安全隐患:“我们这里一楼车库租出去了,有人家里放了几个煤气罐,很危险。”很快,网格员和派出所户籍民警一起进行现场安全生产检查,下达隐患整改通知,并约谈了车库房东。这也间接推动社区制定了《自建房出租管理公约》。

带领志愿者每日巡查,及时发现并协调处理老旧小区水管破裂、电线老化等问

八大项目为文旅融合奏响强音

“五彩宁乡 康养沩灰黄”招商推介会
聚焦宁乡西部片区

长沙晚报7月9日讯(全媒体记者 张禹 通讯员 扎西多吉)近日,“五彩宁乡 康养沩灰黄”宁乡西部片区文旅产业招商推介会在宁乡灰汤举行。

活动现场发出诚挚邀约,共商宁乡“沩灰黄”片区文旅发展大计。推介内容围绕“沩灰黄”片区展开,涵盖数字王国、东鹜山景区、灰汤芒果小镇、炭河古城·西周王宫国际沉浸式文旅综合体、网球(匹克球)小镇等30个优质文旅项目。花明楼红动时空乡村振兴等项目同步亮相,全面展现了宁乡“山水人文康养”的独特魅力。此外,宁乡文旅围绕宁乡优质旅游资源进行专题推

“湘信贷”雨花经开服务站授牌成立 7家企业授信9300万元

长沙晚报7月9日讯(全媒体记者 周游 通讯员 刘思雅)9日,“金融惠企信用赋能”暨“湘信贷”平台进园区专项活动在雨花经开区举行。活动通过政银企精准对接,现场为7家企业授信9300万元,并正式设立“湘信贷”雨花经开服务站,以信用赋能破解中小微企业融资难题,助力园区经济高质量发展。

当日,省发改委财信办为雨花经开区授牌“湘信贷”服务站,标志着“湘信贷”服务站正式落地雨花区。“湘信贷”平台提供债权和股权两种金融服务,其中债权融资已上线547款金融产品。平台根据企业标签和产品标签,进行智能匹配,方便企业快速发布融资需求。平台上线3款在线测额产品,企业可通过平台一次登录、一键测算,根据预授信额度及利率,择优选择银行办理。

活动现场,中国银行、农业银行、兴业银行等6家金融机构,为长沙咿呀实业有限公司、湖南普斯赛特光电科技有限公司、长沙文俊机电安装有限公司等7家企业授信,提供优质企业提供纯信用授信,总额达9300万元。

筹资2160万元奖教奖学助学 达浒镇15家爱心企业共筑教育振兴梦

长沙晚报7月9日讯(全媒体记者 朱泽寰 通讯员 罗圆港)9日,浏阳市达浒镇爱心企业与爱心人士代表齐聚一堂,共同见证达浒镇个人教育基金集中签约仪式举行。

现场,浏阳市世纪红烟花制造销售有限公司等企业负责人分批上台签约、认筹,认筹本金从20万元到600万元,最终共筹资2160万元,每年将从中提取5%用以奖教、奖学、助学。

据了解,达浒镇个人教育基金将专项用于奖教奖学、助学助教,重点支持优秀教师培养、品学兼优学生奖励、贫困师生帮扶及办学条件改善等方面。达浒镇纪检监察部门也将跟进监督,督促相关单位严格规范基金管理,上好教育基金“安全锁”,确保每一分善款都用在“刀刃上”,让爱心真正惠及教育事业。

此次参与捐赠的企业有15家,既有世纪红烟花、象形烟花、银宇铁业等深耕本土的行业中坚,也有丰日电气集团这样情系桑梓的在外企业,涵盖了烟花制造、材料生产、能源科技等多个领域,彰显了达浒镇产业发展与社会公益同频共振的良好生态。

问题,消除安全隐患;针对老年群体易受骗问题,多次组织社区的老年人通过线上+线下等集中培训的形式,用方言讲解案例,帮助居民守好“钱袋子”;组织志愿者开展结对帮扶独居老人活动,定期为独居老人上门送菜,热心和独居老人聊天,关心独居老人家里事、关心事……

十余年风雨无阻。在这个没有围墙的社区里,范美丽用一件红马甲连起了千家万户。居民们都叫:“有范姨在,社区就不老。”

采访手记:

采访范姨的过程,让我深刻体会到基层社区工作者的不易与可贵。这位72岁的老党员身上有三个鲜明特质:一是“熟”,她对社区3858位居民的家庭情况如数家珍;二是“勤”,14年如一日坚持每日巡查,风雨无阻;三是“巧”,善于用“庭院议事”等接地气的方式化解矛盾。最令人动容的是,她把群众的小事当作自己的大事,用实实在在的行动赢得了居民信任。范美丽的实践告诉我们,基层治理既需要为民服务的初心,更需要化繁为简的智慧。

党旗在基层一线高高飘扬